

# 2025年我国集成电路布图设计登记发证1万件

**本报讯** 记者吴丽琳报道：1月23日，国新办举行新闻发布会，介绍2025年我国知识产权工作进展情况。记者从会上了解到，2025年全年我国集成电路布图设计登记发证1万件。

会上指出，2025年全年，我国共授权发明专利97.2万件，实用新型专利146.1万件，外观设计专利66.6万件。

截至2025年年底，我国国内（不含港澳台）发明专利有效量达到532万件，每万人口高价值发明专利拥有量达到16件。专利密集型产业增加值占GDP比重升至2024年的13.38%，超额完成知识产权“十四五”规划预期目标。

在集成电路布图设计方面，2025年全年集成电路布图设计登记发证1万件。截至2025年年底，我国集成电路布图设计累计登记发证9.3万件。在数据知识产权试点方面，截至2025年10月，各试点地方合计颁发数据知识产权登记证书超4万张，融资增信和许可交易金额近150亿元。

这些数据反映出我国知识产权工作呈现以下三个主要特点。

一是创新质量持续提升。在我国国内（不含港澳台）有效发明专利中，高价值发明专利同比增速比总体水平高2.2个百分点，数量达到229.2万件。信息技术管理方法、计算机技术、医学技术等领域的有效发明专利增速最快，



人工智能专利有效量居全球前列，在量子科技、生物制造、脑机接口、第六代通信等未来产业布局了一批关键核心技术专利，有力促进了高水平科技自立自强。

二是重点区域创新活跃。截至2025年年底，长三角地区、京津冀地区和广东省的发明专利有效量分别为173.4万件、91.6万件和89.9万件，合计约占国内总量的2/3；有效注册商标量合计2805.8万件，占国内总量的一半以上。在世界知识产权组织发布的2025年全球百强创新集群排名中，深圳-香港-广州、北京、上海-苏州集群分别位居全球第一位、第四位和第

六位。这些区域充分发挥了创新高地的作用，成为我国迈向知识产权强国的战略支点。

三是知识产权效益加速显现。最新数据显示，我国专利密集型产业的增加值突破18万亿元，占GDP的比重从2020年的11.97%提升到2024年的13.38%，对经济增长的贡献度稳步提高。在全球前5000个品牌中，我国品牌价值达1.81万亿美元，位居全球第二。地理标志产品直接年产值接近1万亿元，实现五连增，成为特色产业增收致富的“金名片”，有效助力了区域经济发展。

值得一提的是，数字经济相关企业在专利密集型产业中的占比持续提升，信息通信技术制造业和信息通信技术服务业的增加值合计近8万亿元，占整体比重超过四成。新装备制造业、医药医疗、环保等新兴产业的增加值也在稳步提升，反映出我国产业发展正在加快向高端化、智能化、绿色化跃升。

据悉，“十五五”时期，国家知识产权局将加快推动《集成电路布图设计保护条例》修改；完善人工智能等新领域新业态知识产权保护制度；不断健全数据知识产权保护规则，进一步深化相关试点。

## 工业和信息化部电子信息司开展电子信息制造业稳增长专题调研

**本报讯** 为深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，落实中央经济工作会议精神，按照部有关工作安排，准确把握电子信息制造业发展新形势新要求，落实《电子信息制造业2025—2026年稳增长行动方案》，实现产业一季度“开门红”，科学谋划“十五五”时期电子信息制造业高质量发展路径，2026年1月23日，工业和信息化部电子信息司司长杨旭东带队赴安徽省合肥市，先后调研了联宝（合肥）电子科技有限公司、京东方科技股份有限公司、京东方科技集团股份有限公司、维信诺科技股份有限公司等重点企业，深入生产一线了解企业生产经营情况以及重点技术研发进展，听取了安徽省在电子信息制造业稳增长方面的工作进展。

调研组参观了企业重点产品生产线，了解了关键核心技术攻关、高端产品生产供给提升和数字化转型方面的工作进展，以及企业2025年营收情况和主营业务进展，在手订单和供应链情况，听取企业2026年产业发展形势展望，以及对电子信息制造业“十五五”工作的意见建

议。调研组指出，新型显示和智能终端是电子信息制造业的重要支柱，也是实现科技自立自强的关键领域。当前，全球科技竞争加剧，产业链供应链加速重构，企业要强化产学研用协同，加快补短锻长，项目建设过程中要注重安全生产。

调研组强调，当前我国电子信息制造业产业规模持续扩大，创新能力稳步提升，“十五五”时期是我国电子信息制造业迈向全球价值链中高端的关键阶段。安徽省作为全国重要的电子信息产业集聚地，结合区域产业

（龚言）

## 显示产业投融资火热：开年即冲刺

**（上接第1版）**天禄光科技公司总监李艳茹表示，在当前环境下，TAC光学膜项目的重要性得到了进一步加强，安徽吉光在产业各方的支持下，项目推进更为坚决。

开年有效投资精准发力，中国显示产业正持续优化投资结构，引导资金不断向产业链上游高附加值环节集聚，重点补强新型显示材料、关键生产设备等薄弱领域。

中国光学光电子行业协会液晶分会常务副秘书长胡春明告诉记者，我国新型显示产业链已经由过去的点状模式向链式模式全面升级，产业链各环节之间基本形成了较强的要素关联性、动态延展性和系统协同性，初步达到了“以点带面、联动共生”的产业链新生态。

### “摩拳擦掌”IPO

显示产业是兼具重资产与长周期特点的产业，IPO是解决产业资本瓶颈的重要路径。新年伊始，一些中国显示企业“摩拳擦掌”，积极谋划上市，为企业未来的技术竞赛和产业布局赢得先机。

1月15日，微显示龙头企业视涯科技首次公开发行股票并在科创板上市的注册申请被证监会批复。视涯科技拟募集资金约20.15亿元，其中16.09亿元将投向超高分辨率硅基OLED微型显示器件生产线扩建项目，4.06亿元用于研发中心建设项目。

视涯科技在致投资者声明中表

示，微显示行业长期被日本索尼等境外公司垄断。本次募资扩产及研发投入，一方面能够保障国内微显示产品的供应安全，另一方面将带动设备及材料的本土化替代进程，提升产品自主可控程度。视涯科技已与XR领域战略客户签署协议，锁定公司2026年起数百万量级的硅基OLED微显示屏产能。

从事功能性薄膜材料研发生产的宁波惠之星新材料科技股份有限公司于1月7日正式启动上市辅导，拟以自筹资金购买组装高精密涂布生产线，来满足公司的生产经营和发展需求。

同时，中国显示企业也在借力资本加速全球化布局。在柔性显示材料YPI、PSPI领域占据国内供应链领先地位的湖北鼎龙控股股份公司，于1月14日宣布其正在筹划境外发行H股股票并在香港联交所上市事项，加速海外业务拓展进程，增强境外融资能力，进一步深化和拓展在面板显示材料等应用领域的竞争力。

1月13日，豪威集团发布公告称，公司正在进行申请发行境外上市外资股（H股）并在“香港联交所”主板上市的相关工作。其主要产品图像传感器、显示解决方案等在汽车智能驾驶渗透率加速提升的背景下，正朝着高清化、多功能化、智能化及集成化方向演进。

同样谋求港股上市的还有先导智能。1月初，先导智能H股发行通过中国证监会的备案，助力公司进一步拓展国际化布局。未来，

先导智能瞄准的方向之一就是“智能制造”升级潮，发力工业软件和智能工厂解决方案，通过“装备+大数据+AI”，帮助客户实现全生命周期的数字化管理。

业内人士分析认为，当前显示产业的竞争已从“规模扩张”转向“技术引领+全球布局”，而境内IPO与港股上市分别解决了“本土发展”“全球化与技术变现”的核心诉求。目前，显示企业资本运作模式呈现多元化升级，形成“定增募资+分拆上市+海外运营”等多元矩阵，既可以拓宽境内外资金渠道，又能通过股权优化提升运营效率；此外，全球化布局加速纵深，构建“研发+生产+市场”跨境协同网络，进一步强化了国际供应链竞争力。

### 加码AI重构产业链

当前，“AI+”技术浪潮持续席卷各行各业。对于显示企业而言，显示终端作为人机交互的关键入口，正迎来从“显示”到“智能交互”的革命性变革。

1月7日，洲明科技宣布其全资子公司“洲明香港”拟作为锚定投资者认购国内通用AI大模型企业北京智谱华章科技股份有限公司在香港联交所首次公开发行的股份。此次投资是洲明科技围绕“LED+AI”战略，深化产业协同与生态共建的重要举措。

记者从洲明科技了解到，2025年11月，其与智谱、元客视界共同

投资设立了深圳市智显机器人科技有限公司，协同构建“算法模型+硬件终端+感知交互”的一体化解决方案，推动AI智能体在政务、教育、会议、文旅等场景中的“显示具身化”落地。

同样瞄准AI的还有环旭电子，其于1月9日宣布拟出资3000万元认购AI主题私募基金，该私募基金目标募集规模为10亿元，投资范围包含但不限于半导体、基础软件、AI推理相关领域、AI数据应用产业、新一代基础材料及高端制造业中可大规模应用的机器人领域等战略新兴产业。

1月10日，歌尔股份披露了在投资领域的最新布局，拟作为有限合伙人参与设立同歌二期基金，该基金总规模约为6.97亿元，投资领域聚焦于科技前沿，包括AI、XR与空间计算、新材料与先进制造、立体出行以及半导体等方向。

以上显示企业在AI等领域的投资动作，意在快速获取AI大模型和具身智能等“软实力”，并将其与自身的LED显示、声学组件、模组等“硬实力”结合。

资本的流向，如同精准的指挥棒，引领显示产业驶向由底层技术突破和应用场景裂变共同定义的“新蓝海”。业内人士指出，新型显示产业密集的资本动作，标志着产业发展逻辑正从过去依赖规模扩张和成本优势的“线性增长”，转向以技术创新和系统融合驱动的“指数级跃升”。

## 2025年度国家重点研发计划 高新技术成果转化产业化试点名单公布

**本报讯** 工业和信息化部近日公布2025年度国家重点研发计划高新技术成果转化产业化试点名单，包含67个试点成果和108个试点单位。

据了解，为强化高新技术对产业的支撑引领作用，按照《工业和信息化部办公厅关于开展国家重点研发计划高新技术成果转化产业化试点工作的通知》及相关工作要求，经各单位自主申报、地方择优推荐、专家评审评估等环节，工业和信息化部确定了67个试点成果和108个试点单位。

工信部要求，各试点单位要及时完善试点实施方案，于2026年2月28日前通过高新技术成果转化产业化试点组织报送各试点单位年度工作总结。试点期满后，工业和信息化部将组织开展评估评价。

（耀文）

## 我国电动汽车充电基础设施数量 突破2000万大关

**本报讯** 国家能源局近日发布数据显示，截至2025年12月底，我国电动汽车充电设施数量达到2009.2万个，突破2000万大关。其中，公共充电设施（枪）471.7万个，私人充电设施（枪）1537.5万个。目前，我国已建成全球最大的电动汽车充电网络，支撑了超4000万辆新能源汽车的充电需求。

2025年我国充电设施发展持续提质升级，总体呈现三方面的特点：一是规模增长更快，从2006年我国建成首座充电站到2019年6月充电设施数量突破100万个，用了13年；从100万个到2024年6月突破1000万个，用了5年；但从1000万到2000万个用了18个月。二是充电效率更高，大功率充电设施加快布局建设，全国公共场站单枪平

均充电功率达到46.5千瓦，充电效率同比提升33%，充电服务体验明显提升。三是设施覆盖更广，全国高速公路服务区累计建成充电桩7.15万个，覆盖了全国超98%的服务区，19个省份实现了充电设施“乡乡全覆盖”。

2025年9月，国家发展改革委、国家能源局等六部门联合印发《电动汽车充电设施服务能力“三年倍增”行动方案（2025—2027年）》（以下简称《行动方案》），明确了今后一段时期充电设施发展的目标和行动路径。下一步，国家能源局将加强统筹，完善政策体系，督促指导各地加快充电设施规划建设，有效促进新能源汽车消费，确保《行动方案》落地见效。

（国源）

年，我国多家商业火箭公司的新型号火箭将迎来首飞，一批新型可重复使用火箭蓄势待发，进入密集试验阶段。

在星河动力展台，工作人员向记者介绍了即将迎来首飞的“智神星一号”可重复使用中型运载火箭，该火箭计划于2026年3—4月间完成首飞，并在年内开展回收试验。

旁边，一款个头更大、构型独特的大型火箭吸引了众人目光。据介绍，这是星河动力正在研发的大型模块化可重复使用液体运载火箭“智神星二号”，箭体直径达4.5米，包含基本型和CBC两种构型——其中基本型起飞质量约757吨，起飞推力约910吨，近地轨道运载能力20吨；CBC构型起飞重量约1950吨，起飞推力约2730吨，近地轨道运载能力58吨。

面向未来大型星座组网任务，火箭需要具备“低成本、大运力、高频次、可重复使用”等特点。星河动力工作人员告诉记者，就在展会前夕，“智神星二号”的百吨级发动机全系统试车成功，标志着星河动力在大推力、高性能、泵后摆液体火箭发动机的自主研制道路上，攻克了又一项核心关键技术。

作为此次展会的举办地，北京经济技术开发区是我国商业航天产业的核心承载区，已集聚商业航天企业210家，全国75%的商业火箭整箭企业落户于此，形成了国内最完整、最密集的商业航天产业链生态。在产业规模持续扩大的同时，商业航天发展也面临着试验检测环节的共性难题——大型设备缺失、标准不统一，绝大多数企业需要通过外部协作完成关键试验，存在排队周期长、数据互认难、安全风险高等问题，成为制约产业高质量发展的重要瓶颈。

针对这些行业发展痛点，在本次展会上，正在北京亦庄火箭大街建设的国内首个商业航天共性试验平台沙盘正式亮相，为行业发展破局提供了关键解决方案。该平台拥有环境可靠性试验中心、宇航产品试验中心、电磁兼容试验中心等测试能力，将成为商业航天火箭、卫星等产品的“试炼场”。

一整天的观展体验，让记者清晰地感受到，航天这一普通人曾经遥不可及的“神秘领域”，正凭借商业领域的技术创新与规模化落地，一步步走向大众“身边”，成为赋能实体经济、服务百姓生活的重要力量，也勾勒出我国商业航天产业高质量发展的清晰蓝图。